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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На сучасному етапі активізації ринкових відносин 

діяльність підприємницьких структур характеризується підвищенням 

ризикованості господарювання, яке змінюється під впливом дії чинників 

мінливого зовнішнього середовища, що негативно позначається на їх 

загальному фінансовому стані.  У процесі фінансово-господарської діяльності у 

підприємства постійно виникає потреба в проведенні розрахункових операцій  

зі своїми контрагентами.  

Циклічність розвитку економіки з періодичними спадами та кризами 

призводить до погіршення стану розрахунків між господарюючими суб’єктами. 

Неплатоспроможність підприємств викликає нарощування обсягів 

заборгованості у балансі. Розмаїтість учасників розрахункових відносин і форм 

розрахунків між ними може створити передумови для виникнення порушень і 

зловживань при здійсненні розрахункових операцій і тому вимагає постійного 

контролю за їх проведенням і відображенням в обліку.  

Результатом негативного впливу зазначених проблем є зниження ділової 

активності підприємства, яка виникає внаслідок несвоєчасної сплати боргу 

підприємству, що призводить до виникнення дебіторської заборгованості. 

Відповідно до цього правильність організації розрахункових операцій, 

ефективне управління дебіторською заборгованістю забезпечує високу 

оборотність засобів підприємства, зміцнення договірної і розрахункової 

дисципліни, поліпшення його фінансового стану. Фінансово-економічна 

діяльність суб’єктів господарювання потребує сучасних підходів до проблем 

платіжно-розрахункових взаємозв’язків між підприємствами, тому зростає роль 

правильного здійснення обліку та ефективного аналізу дебіторської 

заборгованості для прийняття управлінських рішень, яке є досить актуальним в 

умовах економічної трансформації. 

 Актуальність теми полягає в тому, що дебіторська заборгованість є 

одним з найбільших негативних явищ в економіці країни. Велика сума 
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заборгованостей, які існують між українськими підприємствами призводить до 

відомої кризи неплатежів. Криза неплатежів призводить до гальмування 

розвитку ринків, на яких працюють дані підприємства (внаслідок 

недоотримання грошових коштів, які б підприємства могли вкладати у свій 

подальший розвиток). Для нормального функціонування всіх ланок народного 

господарства необхідно, щоб підприємці, приймаючи рішення, мали достовірну 

інформацію про фінансове становище підприємства, зокрема, про стан 

дебіторської  заборгованості, про законність і підтверджування господарських 

операцій, внаслідок яких вона виникла.       

  Об’єктом  дослідження є господарська діяльність   ТОВ «Вилайн Груп» 

в частині операцій, які пов'язані з формуванням обліково-аналітичної 

інформації про стан розрахунків з    контрагентами-дебіторами. 

Предметом  дослідження  є  вивчення теоретично-методичних основ та 

надання практичних рекомендацій щодо удосконалення обліку, аудиту 

дебіторської заборгованості з метою забезпечення  ефективного розвитку 

підприємства. 

Мета консультаційного проекту полягає у вивченні теоретичних основ 

та   обґрунтуванні    практичних  рекомендацій  щодо  організації  обліку  й  

аналізу  дебіторської заборгованості  та виявленні альтернативних напрямків   

ефективного управління з  метою  забезпечення стійкого функціонування 

підприємства в сучасних умовах господарювання. 

Відповідно  до  визначеної  мети  під  час  виконання  консультаційного 

проекту  необхідно вирішити такі основні завдання: 

 дослідити  економічну  сутність  і  визначення  поняття 

«дебіторська заборгованість»; 

 проаналізувати  основні вимоги нормативно-правового 

регулювання розрахункових операцій; 

 проаналізувати     і   оцінити   систему  бухгалтерського  обліку  на 

підприємстві і стан обліку дебіторської заборгованості,  

 провести аудит  дебіторської заборгованості;  
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 провести оцінку економічного стану ТОВ «Вилайн Груп » з 

урахуванням факторів внутрішнього середовища; 

 узагальнити   інформацію та  надати  пропозиції  стосовно 

удосконалення обліку дебіторської заборгованості на підприємстві; 

 надати рекомендації щодо забезпечення ефективного економічного 

розвитку підприємства. 

Методи дослідження. Методологічною основою роботи стали 

діалектичний метод пізнання та системний підхід до аналізу економічних явищ 

та процесів, що дало можливість комплексно провести дослідження  проблеми 

обліку та аудиту дебіторської заборгованості підприємства.  У процесі 

дослідження використано такі загальнонаукові методи пізнання: 

спостереження, порівняння, абстракції, індукції і дедукції, вимірювання 

взаємозв'язків, поєднання аналізу та синтезу, історичного і логічного підходів, 

узагальнення,  а також  методи економічного аналізу, експертних оцінок, 

економіко-статистичного моделювання.   

 Інформаційною базою написання консультаційного проекту слугували 

законодавчі та нормативно-правові акти України, науково-методична та 

інформаційно-публіцистична література, наукові праці вітчизняних та 

зарубіжних вчених-економістів, матеріали науково-практичних конференцій, 

професійних періодичних видань,  фінансова звітність ТОВ «Вилайн Груп », а 

також результати власних досліджень та розрахунків. 



 106 

ВИСНОВКИ 

 

У  консультаційному проекті зроблено теоретичне узагальнення та 

визначено сутність дебіторської заборгованості з економічної та бухгалтерської 

точки зору, наведена класифікація даного поняття та визначено необхідність 

управління дебіторською заборгованістю  у забезпеченні ефективного розвитку 

підприємства. Розглянуто ефективність функціонування об’єкта дослідження,  

перспективи його розвитку та посилення конкурентних позицій на ринку  при 

максимізації прибутку в результаті господарської діяльності та впровадженні 

дієвих важелів управління дебіторською заборгованістю, що є визначальною 

умовою забезпечення необхідного рівня ліквідності і платоспроможності 

підприємства.   

 В результаті   дослідження нами були одержані наступні  результати. 

 1. Дебіторська заборгованість – це сума боргів юридичних та фізичних 

осіб підприємству, вона є наслідком господарських операцій, що мали місце в 

минулому, але підлягають погашенню в майбутньому, оскільки угода між 

боржником та кредитором залишається незавершеною. На наш погляд, більш 

зрозумілим було б наступне визначення дебіторської заборгованості: 

дебіторська заборгованість – це зобов’язання боржника по передачі майна, 

виконанню робіт, наданню послуг, сплаті грошових коштів на визначену дату. 

Наведене визначення відображує реальний стан дебіторської заборгованості, 

враховує основний критерій класифікації – строк погашення.  

2. Основним напрямком діяльності ТОВ «ВИЛАЙН ГРУП»   є 

комплексне забезпечення офісів, підприємств, банків канцелярськими 

товарами, паперовою продукцією, гоз.товарами; продаж пакувальних 

 матеріалів: стретч-плівки, скотча; оптовий продаж канцелярських товарів та 

офісного паперу. 

3. Аналізуючи дану таблицю, слід відмітити, що дохід(виручка) від 

реалізації продукції, товарів, робіт, послуг з кожним роком зростав. У 2013 році 

виручка склала  35952,3 тис. грн., що на 3,98 раз зросла у порівнянні з 
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попереднім роком., а у 2014 році 39842,115 тис. грн., а це означає, що 

збільшилась виручка у 4,4 рази у порівнянні з 2012 роком за рахунок 

збільшення кількості замовлень та клієнтів. Внаслідок цього зростав і чистий 

дохід від реалізації продукції, товарів, робіт, послуг. Цей показник у 2014 році у 

порівнянні з 2012 роком зріс у 4 рази. Зростання   собівартості у 2013 році 

відбувається вищими  темпами,  унаслідок чого сталося збільшення валового 

прибутку    у 2013 році  порівняно з попереднім періодом на 2,9 разів, 

відповідно зі зростанням обсягу наданих робіт та послуг у звітному періоді 

валовий прибуток збільшився майже  у 7 раз.  Щодо чистого прибутку, то тут 

також спостерігається значне зростання. Чистий прибуток у 2014 році зріс у 

порівнянні з 2012 роком у 2,7 раз. Однак, протягом аналізованого періоду 

спостерігається нестійка тенденція до зміни середньорічної вартості основних 

засобів. 

4. У складі оборотних активів дебіторська заборгованість має значну 

питому вагу та спостерігається її спад з 46,1% у 2012 році  на 28,9% в 2014 

році.У складі дебіторської заборгованості на протязі досліджуваного періоду 

найбільшу питому вагу займає дебіторська заборгованість за товари, роботи, 

послуги та інша поточна дебіторська заборгованість Аналіз показав значне 

зростання дебіторської заборгованості з 2012 по 2013 рік,а у 2014 році 

знизилась.      

5. Оборотність дебіторської заборгованості показує наскільки швидко 

вона перевтілюється в грошові кошти, тобто скільки разів за звітний період 

обертаються кошти по розрахункам з дебіторами. На нашому підприємстві 

найвищий коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості становив у 2014 

році –8,7 разів. Це досить високий коефіцієнт, який свідчить про високу 

оборотність дебіторської заборгованості. Починаючи з 2012 року з кожним 

роком цей коефіцієнт зростав.  

 Позитивним моментом для підприємства є невелика різниця між 

коефіцієнтом співвідношення дебіторської заборгованості до кредиторської 

заборгованості.   



 108 

6. Сучасне облікове забезпечення операцій з відображення дебіторської 

заборгованості відповідає загальноприйнятим нормативно-методологічним 

підходам. Відповідно до наказу про облікову політику ТОВ «Вилайн Груп»  

бухгалтерський облік здійснюється з використанням Плану рахунків 

затверджених наказом Мінфіну України № 291 від 30.11.99р. З метою надання 

користувачам якісної бухгалтерської інформації про заборгованість 

Підприємства, можна запропонувати додаткову оптимізаційну форму обліку 

дебіторської заборгованості. 

Для відображення в обліку розрахункових операцій за іншими видами 

дебіторської  підзвітними особами на підприємстві використовують рахунок  37 

«Розрахунки з різними дебіторами».   Заборгованість, що відображається на 

цьому рахунку, включає в себе різні за своїм економічним змістом розрахунки з 

юридичними та фізичними особами.  

 7. В ході проведення аудиту дебіторської заборгованості на ТОВ 

«Вилайн Груп»   було виявлено ряд помилок, які призвели до нанесення збитків 

та до недостовірності сум заборгованості відображеної у звітності.   

На підприємстві не проводиться інвентаризація дебіторської 

заборгованості, не розраховується резерв сумнівних боргів. Тобто дебіторська 

заборгованість не коригується до її чистої реалізаційної вартості. Таким чином 

ТОВ «Вилайн Груп» не застраховує себе від ризику зменшення грошових 

надходжень у результаті втрати заборгованості дебіторів. 

8. З метою визначення рівня  успішного господарювання на ринкових 

засадах та запобігання банкротству була проведена оцінка ймовірності 

банкрутства за допомогою розрахунку індексу Альтмана, результати якої 

свідчать що ймовірність банкрутства підприємства дуже низька -   індекс 

Альтмана «Z»  складає у 2012 році – 3,494, у 2013 році – 7,128, у 2014 році – 

6,375, а це означає, що  ймовірність банкрутства підприємства залишається 

низькою, про що свідчать відповідні попередні розрахунки показників 

виробничо-господарської діяльності. 
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9. Задля прискорення оборотності дебіторської заборгованості 

запропоновано надання знижок замовникам будівельних робіт, що у свою чергу 

сприятиме скорішому поповненню оборотних активів підприємства.За 

розрахунками збільшення прибутку становитиме 1367,6 *0,359 = 490,9 (тис. 

грн.). при цьому оптимальний розмір знижки становитиме 490,9 / (0,6 * 

32822,4) =  0,02 або 2%. 

Таким чином,  стан дебіторської заборгованості впливає на фінансове 

становище підприємства та його платоспроможність, тому на кожному 

підприємстві необхідно вести контроль за дебіторською заборгованістю та 

розробляти методи управління нею, щоб запобігти низькому рівню 

платоспроможності та банкрутству. 

10. Із застосуванням економіко-статистичного моделювання залежності 

результативного показника від відповідних факторів   була проведена   оцінка 

впливу внутрішніх факторів на економічний стан, результативність 

підприємства. 

У результаті пошагового рішення моделі було отримано робоче рівняння 

функції, на основі якого визначені основні фактори та їх кількісна міра впливу 

на фінансовий результат підприємства 

у = -42,69 + 10,51х1 + 37,1х2+ 7,1х3 

при коефіцієнті множинної кореляції R = 0,85, F-критерії = 4,2, що 

свідчить про достовірність інформації і результатів вирішення задачі. 

Звідси висновок –  чим   вища оборотність дебіторської заборгованості, 

тим швидше вона перевтілюється в грошові кошти і тим краще для 

підприємства. 

Для вдосконалення системи обліку та контролю дебіторської 

заборгованості підприємству рекомендовано: 

- в господарських договорах приділяти більше уваги умовам платежу, а 

саме передбачати передоплату, санкції за порушення строків сплати та можливі 

інші форми взаєморозрахунків; 
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- створювати резерв сумнівних боргів, що значно полегшить визначення 

джерел покриття таких боргів та їх списання; 

- вживати заходи щодо прискорення оборотності дебіторської 

заборгованості  виконані, роботи, послуги за допомогою представлення знижок, 

в результаті чого зростатимуть об’єми продаж , а значить і доходи 

підприємства; 

- розробити чітку класифікацію дебіторської заборгованості, уніфікації 

способів її оцінки та документів аналітичного обліку; 

- контролювати співвідношення дебіторської та кредиторської 

заборгованості; 

- організовувати внутрішній контроль як незалежну діяльність;  

Запропоновані заходи щодо поліпшення формування обліково-

аналітичної інформації та ефективного розвитку ТОВ «Вилайн Груп»  у 

контексті управління дебіторською заборгованістю сприятимуть підвищенню 

прибутковості на перспективу.  
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